

**УДК 34****Дискриминация спортсменов РФ как юридическое явление на современном этапе международно-правовых отношений****Тимошков Егор Викторович**

Старший преподаватель кафедры физической культуры и спорта,  
Тихоокеанский государственный университет,  
680035, Российская Федерация, Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 136;  
e-mail: Tintim.91@yandex.ru

**Романов Сергей Андреевич**

Студент,  
Тихоокеанский государственный университет,  
680035, Российская Федерация, Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 136;  
e-mail: Tintim.91@yandex.ru

**Аннотация**

В статье рассмотрены актуальные вопросы международных отношений в области спорта высших достижений на примере ряда событий, произошедших в период с 2014 по 2024 г. и оказавших наиболее деструктивное воздействие на возможности участия российских спортсменов в соревнованиях мирового масштаба. Отмечается, что наибольший ущерб интересам российских спортсменов наступил в связи с введением беспрецедентного количества санкций в течение 2022-2024 годов, а также из-за усиленных действий западных стран по изоляции Российской Федерации на всевозможных международных площадках после начала проведения специальной военной операции. Кроме того, в исследовании анализируются обращения и действия МОК, а также иных спортивных организаций и федераций, оценивается соответствие их поведения основополагающему спортивному акту – Олимпийской хартии; рассматриваются возможные пути нейтрализации негативных процессов и создания благоприятных условий для всех спортсменов, независимо от каких-либо политических, экономических, социальных и иных факторов. Объектом исследования выступают общественные отношения, возникающие в сфере международного спорта, а также применения ограничительных мер в отношении Российской Федерации и российских спортсменов в целом как основного фактора нарушения прав современных международных спортивных организаций и федераций. Предмет исследования – меры ограничительного воздействия в отношении российских спортсменов-участников в мировом спортивном сообществе. При проведении исследования авторы использовали следующие методы: анализ литературных источников (Олимпийской хартии, позиций МОК и других международных спортивных федераций, материалов ученых); частно-научные методы (системно-структурный, метод компаративистики). В ходе исследования сделан вывод о необходимости совершенствования отдельных направлений как единолично Россией, так и международным сообществом в целом. Подчеркивается, что решения, принимаемые МОК

и иными международными спортивными организациями, не соответствует существующей нормативно-правой базе и требует существенной корректировки для недопущения дальнейшей дискриминации и эскалации событий в сфере спорта.

#### **Для цитирования в научных исследованиях**

Тимошков Е.В., Романов С.А. Дискриминация спортсменов РФ как юридическое явление на современном этапе международно-правовых отношений // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 6А. С. 435-444.

#### **Ключевые слова**

Олимпийское движение, МОК, санкции, дискриминация в спорте, международные отношения, допинг, СВО, ограничения спортсменов.

## **Введение**

Проблема использования спорта как рычага в геополитической борьбе не нова. Еще с древних времен известны факты подкупа судей, соперников, замены перед выступлением представителей, травли ядами конкурентов для их ослабления и т.д. для завоевания первенства и укрепления авторитета на международном уровне, что придавало состязательному процессу долю политизированности. Истории известны случаи бойкотирования олимпиад еще на ранних этапах их становления для достижения выгодных для себя условий, например, со стороны Афин. Однако в настоящее время ситуация на международной арене крайне нестабильна. Противоречия между странами не просто влияют на спорт, а довлеют над ним (в особенности над спортом высших достижений), что и обусловило проведение исследования в данной работе текущей обстановки в рассматриваемом направлении.

## **Основная часть**

С точки зрения исторической зарождению современных олимпийских игр мир обязан Пьеру де Кубертену, заложившему принципы построения «олимпизма» и оказавшему непосредственное влияние на формирование МОК и возобновление проведения такого вида соревнований. Впоследствии сам основоположник подчеркивал неоднозначность подобных событий для межгосударственных отношений: «...спорт может вызывать как наиболее благородные, так и наиболее низменные чувства; он может развивать бескорыстие и алчность; может быть великодушным и продажным, мужественным и ответственным; наконец, он может быть использован, для укрепления мира или подготовки к войне...» [История Олимпийского движения 2024].

Значительное влияние на использование спорта в качестве «поля для очередной битвы» оказала «Холодная война», что подчеркивалось и высказываниями отдельных известных личностей того времени. Например, Дж. Кеннеди в 1960 заявил: «Значимость страны определяется количеством ядерных боеголовок и завоеванных золотых олимпийских медалей» [Пыж В. В., 2024]. Такая позиция явно противоречит духу Олимпийской хартии, провозглашающей, что спорт должен «способствовать созданию мирного общества». Осуждения такой риторики не последовало, что заложило почву для определенной степени безнаказанности за высказывания, действия со стороны отдельных личностей и государств,

негативного воздействия на философию олимпизма в недалеком будущем. Несмотря на курс отделения спорта от политики после окончания холодной войны по мере повышения самостоятельности России, активизации деятельности на международной арене и ориентации на собственные ценности, наметился новый виток противостояния с Западом.

В настоящее время спорт представляет собой одно из важнейших социокультурных явлений и включает в себя огромное многообразие различных техник и дисциплин обустроенной для этих нужд информационной системы, необходимой инфраструктуры, что способствует не только физическому и культурному развитию населения, но развитию данного сектора в экономике государств, что позволяет существенно увеличить доходную часть бюджета [Кузнецова, 2020]. Сущность понятия «спорт» значительно преобразовалась с течением времени, и теперь можно с уверенностью говорить о тенденции внедрения в него такого явления, как киберспорт. Однако, несмотря на расширение способов мирного взаимодействия, межкультурной коммуникации между странами-участниками, насущной остается проблема использования спорта в качестве рычага давления в международных отношениях, «инструмента информационно-идеологической борьбы».

Существенные изменения в истории современной Российской Федерации в международном спортивном пространстве произошли в 2014, когда России выпала честь провести Олимпийские игры на своей территории. Уже тогда США и отдельные европейские представители высказывали мысль о бойкотировании данного мероприятия, но до этого не дошло. Игры прошли успешно и получили высокую оценку [Порошин, 2023].

Однако с принятием в состав Российской Федерации новых территорий, произошло напряжение в отношениях с некоторыми странами Запада, которые тут же выдвинули против нашего государства санкции. Удар был нанесен и по российским спортсменам. Начались масштабные расследования, которые носили явный дискриминационный характер и были направлены на занижение значимости достижений России в различных направлениях. Произошли события, получившие впоследствии название «допинговые скандалы».

Международное антидопинговое агентство обвинило московскую лабораторию в фальсификации результатов исследований (уничтожении проб), что основывалось преимущественно на показаниях российской легкоатлетки Ю.И. Степановой, впоследствии на информации, полученной от сбежавшего в США директора РУСАДА Г. Родченкова. В результате деятельность Российского антидопингового агентства была приостановлена WADA, у лаборатории отозвана лицензия, а спортсмены подверглись нападкам (более 40 потеряли свои медали) со стороны федераций [Порошин, 2023].

В 2016 году, перед Олимпиадой в Бразилии, ситуация усугубилась еще сильнее в связи с выходом доклада канадского юриста Ричарда Макларена, обвинившего РУСАДА, московскую лабораторию, министерство спорта и органы ФСБ в причастности к допинговым махинациям. Российской сборной было отказано (более 100 полностью отстранены без указания причин и предоставления доказательств какой-либо вины) в участии в Олимпиаде и поставлен вопрос о дальнейшей роли страны в жизни международного спорта.

Впоследствии, с 2018 года, было решено, что доступ к соревнованиям возможен для россиян исключительно в нейтральном статусе, без национального флага и гимна на 4 года. Скандалы утихли лишь на короткий период, в период Олимпиады 2022 года в СМИ была распространена информация об использовании запрещенных веществ российской фигуристкой Камиллой Валиевой, при этом при первоначальной лабораторной проверке речи о наличии допинга в анализах не шло.

Стоит признать, что на тот момент Россия показала свою слабость в вопросе построения надежной информационной системы, способной противостоять распространению недостоверных сведений и обвинений в адрес спортсменов, в связи с чем наша страна не была услышана международным сообществом. А стремление решить проблему «тихим» дипломатическим путем не привело к существенным изменениям. При этом в других странах, участники которых пойманы на использовании допинга, такая информация резко подавляется для недопущения скандалов больших масштабов.

В связи с вышеуказанным можно прийти к выводу, что обвинения в адрес РФ как спортивной державы сыграли свою идеологическую, а также юридическую роль на международной арене. Государственным структурам и медиаорганизациям требуется выработать новые методики, которые позволили бы выразить мнения других сторон конфликта всему населению мира, а также юридически защищать интересы спортсменов РФ на международной арене.

Данная проблема до сих пор имеет свою актуальность в связи со стремлением ряда государств изолировать все возможности, все площадки России для взаимодействия с внешним миром. Существенную роль в нынешнем накаливании обстановки играет и Международный олимпийский комитет (далее – МОК).

Неубедительно звучат объяснения главы МОК Томаса Баха в отношении причин наложения ограничений на допуск белорусских и российских спортсменов к спортивным соревнованиям в связи с невозможностью обеспечить их безопасность, а также в связи с вероятным принуждением других олимпийцев к отказу от совместных выступлений с россиянами и белорусами, что способно поставить под угрозу весь комплекс мероприятий. Кроме того, ряд западных государств заявили, что не пропустят наших представителей на свою территорию [Бах объяснил отстранение российских спортсменов в командных видах спорта, [www](#)].

В таком случае представляется необоснованным отсутствие реакции со стороны части международных спортивных организаций и самого МОК на действия Израиля в секторе Газа, учитывая более агрессивный характер данного конфликта [В МОК объяснили разницу между отстранением России от соревнований и ситуацией с Израилем, [www](#)]. Так, по данным ООН на 24 февраля 2024 года, на территории Украины погибло не менее 10000 тысяч мирных жителей, включая около 600 детей (за 2 года конфликта), а на палестинской территории за полгода – более 32 000 граждан, включая 13 тысяч, а также более 100 сотрудников Ближневосточного агентства ООН, помогающих беженцам и оказывающих доставку гуманитарных грузов [Газа: за последнюю неделю пятая часть жителей анклава была насильственно перемещена, [www](#); Защита гражданских лиц: влияние боевых действий на гражданское население с 24 февраля 2022 года, [www](#)].

Выступление арабских стран с требованием о приостановлении участия Израиля на Олимпийских играх не нашло поддержки МОК, представитель которого впоследствии сообщил, что для защиты израильских спортсменов будут приняты все необходимые меры по защите от дискриминации, поскольку участники соревнований не должны нести ответственность за действия властей. Нельзя не отметить тот факт, что на комитет оказывалось определенное давление (Томас Бах: «мировая реакция на другие конфликты была не такой, как на действия России»), сохранить независимость при котором он, каких бы заявлений ни делалось, не смог [Бах объяснил отстранение российских спортсменов в командных видах спорта, [www](#); Лавров назвал возмутительными заявления МОК по палестино-израильскому конфликту, [www](#)].

При данных обстоятельствах прослеживается политика двойных стандартов в отношении

различных государств, и, как отметил Сергей Лавров, глава МИД России, этим МОК показывает свою «дискриминационную ангажированность», придерживаясь интересов преимущественно западных стран, обвиняя РФ в нарушении международного спортивного законодательства. Лишь в ноябре 2023 года были предоставлены разъяснения о причинах наложения таких ограничений. МОК связал это с нарушением олимпийского перемирия и нарушением Олимпийской хартии, при этом на вопрос о том, какие именно были нарушены положения хартии, ответ не получен до сих пор.

Такая позиция МОК сама выступает вразрез с действующей Олимпийской хартией (например, в текущей обстановке трудно говорить о том, что меры направлены на укрепление единства движения, противодействие дискриминации (ст. 2)) и принципами, заложенными Кубертенем (например, явно нарушены принципы политического нейтралитета спортивных организаций, недопустимости дискриминации) [Olympic charter: in force as from 8 august 2021 / international olympic committee, www].

Российские официальные лица неоднократно подчеркивали, что истинный смысл остается скрытым от публики и носит исключительно дискриминационный характер (по расовой принадлежности). Данный факт подтверждается обращением отдельных членов Правительства Великобритании к основным спонсорам Олимпийских игр с целью побуждения МОК к недопущению России и Республики Беларусь к «миру спорта».

Несмотря на то, что российским и белорусским спортсменам МОК решил предоставить право на участие в Олимпийских играх в Париже, в отношении обоих государств установлены достаточно жесткие и унижительные требования. Так, утвержден полностью нейтральный статус кандидатов: флаг и гимн (не имеющий текстового содержания), созданные исключительно для проведения соревнований. Кроме того, россиянам и белорусам закрыт почетный доступ на участие в параде при открытии Игр, а завоеванные награды не будут отражаться в сводной таблице олимпийцев.

Участники из Российской Федерации и Беларуси оказались между двух огней – между МОК и национальными властями. Со стороны российских официальных лиц резкой критике подверглись спортсмены, которые решились поехать на Олимпийские игры 2024, но для этого переехали за границу или решились выступать в нейтральном статусе. Например, глава федерации художественной гимнастики России И.А. Винер назвала таких спортсменов «командой бомжей», а глава ОКР Станислав Поздняков – «командой иноагентов», дав понять таким спортсменам, что Родина не будет рада их возвращению [Поздняков назвал «командой иноагентов» теннисистов из России, желающих выступить на Играх, www].

Несколько иное, более лояльное, отношение прозвучало от белорусских коллег: «Все спортсмены – взрослые люди, и они могут сами принять решение и чувствовать за него ответственность» (глава НОК Беларуси), а Президент А. Г. Лукашенко заявил, что понимает спортсменов, которые собираются принять участие в нейтральном статусе: «Я понимаю спортсменов: это их жизнь...» [Лукашенко заявил, что белорусские спортсмены должны сами определиться с участием в ОИ-2024, www]. Однако, как отметил белорусский лидер, такие участники обязательно должны достойным образом представить свою страну даже без официальной государственной атрибутики.

Рассмотрим иные ситуации, связанные с притеснением российских спортсменов, явно противоречащих Хартии [Olympic charter: in force as from 8 august 2021 / international olympic committee, www]:

– члены МОК не вправе принимать от Правительств каких-либо инструкций, которые могут

- повлиять на их действия при проведении соревнований. На практике же складывается абсолютно иная картина: спортсмены отказываются выступать с россиянами в связи с наличием прямого запрета от властей, о чем неоднократно свидетельствовали сами участники;
- основополагающая задача – поддержание и развитие спорта и различных соревнований. По данному направлению МОК противоречит сам себе, выходя за рамки своих полномочий, призывая спортсменов не участвовать в «Играх дружбы» (охватили 33 вида спорта), проводимых Россией, что отражает высокую степень политизированности текущего спортивного мира. В связи с чем данному органу просто необходимо выработать однозначную и обоснованную позицию, применять ее в дальнейшей практике для устранения возможных разногласий и негативных проявлений;
  - полномочия национальных олимпийских комитетов не должны выходить за пределы собственного государства. Включение в состав РФ новых субъектов обусловило распространение юрисдикции НОК на них, с чем отказался считаться МОК, отстранив Олимпийский комитет России.
  - занятия спортом – это право человека, согласно принципу номер 4 Хартии. В то же время позиция МОК противоречит логике и здравому смыслу основополагающего положения: «Участие в Олимпийских играх никоим образом не является правом человека...» [МОК прокомментировал слова Путина об этнической дискриминации россиян, [www](#)].

Отдельно стоит отметить, что дискриминационная политика характерна не только для Олимпийского движения, но и для всего мирового спорта в целом. После обращения МОК 28 февраля 2022 года с рекомендацией о недопуске российских и белорусских спортсменов к международным соревнованиям большое количество спортивных организаций установили запреты в качестве незыблемого правила. Например, не допускается участие спортивных клубов из России и Беларуси в чемпионатах УЕФА и ФИФА в связи с сильным давлением со стороны стран-участников (Польша, Швеция, Великобритания, Чехия и ряд других государств заявили, что не будут проводить такие встречи с российскими сборными). Кроме того, отменено проведение Лиги чемпионов УЕФА, которая планировалась в Санкт-Петербурге. Аналогичные недружественные жесты выказали и другие спортивные федерации: Международная федерация лыжного спорта и сноубординга, Международный союз конькобежцев, Международный союз биатлонистов, Международная федерация волейбола, Международная федерация тенниса и иные без обоснованных разъяснений и ссылок на конкретные нарушенные нормы права. В дополнении ко всему официальные лица практически 40 стран выступили за разрыв спортивных отношений с Россией [Сагандыков, 2023].

Лишь в октябре 2023 года санкции были смягчены УЕФА и ФИФА в отношении команд, возраст участников которых составляет не старше 17 лет. Такие команды обязали вступать под наименованием «Российский футбольный союз», без флага и гимна страны.

Таким образом, с февраля 2022 года в отношении Российской Федерации начался беспрецедентный поток санкций, в том числе значительно затрагивающих сферу большого спорта, в явной форме дискриминирующих российских спортсменов и оставляющих страну в изоляции от большей части мирового спортивного сообщества, хотя в качестве основного принципа для всех организации и федераций выступает принцип недискриминации, отсутствия политизированности, ответственности участников за политику, проводимую Правительствами их стран.

## Заключение

Для решения отдельных проблем предполагается необходимым совершенствовать российскую информационную политику и поддержать медиаресурсы в области разработки новых эффективных методов противодействия давлению со стороны других стран, а также для возможностей РФ полно, объективно и без каких-либо ограничений доносить свое мнение всему мировому сообществу по любым вопросам, в том числе касающимся спорта.

Требуется пересмотреть политику МОК в области выработки защитных механизмов от возможного влияния из вне. Как отмечал действующий глава Томас Бах, ограничения в отношении российских и белорусских спортсменов были введены в связи с широким политическим резонансом вокруг боевых действий и образовавшимся в результате этого существенным давлением на комитет. МОК должен функционировать и принимать свои решения независимо от обстановки в мире, а любая попытка воздействия на него должна жестко пресекаться и осуждаться всеми странами-участницами.

Представляется необходимым уменьшить влияние международных спонсоров для снижения возможностей внешнего влияния на МОК и формировать бюджет данной организации за счет взносов государств-членов с учетом их экономических возможностей, ни умоляя при этом прав и законных интересов спортсменов ни при каких обстоятельствах.

## Библиография

1. Бах объяснил отстранение российских спортсменов в командных видах спорта // Информационное агентство ТАСС. URL: <https://tass.ru/sport/18305529> (дата обращения: 10.04.2024).
2. В МОК объяснили разницу между отстранением России от соревнований и ситуацией с Израилем // Российская информационная и общественно-политическая электронная газета «Фонтанка.ру» URL: <https://www.fontanka.ru/2023/11/02/72875396/> (дата обращения: 13.04.2024).
3. Газа: за последнюю неделю пятая часть жителей анклава была насильственно перемещена // Организация объединенных наций. URL: <https://news.un.org/ru/story/2024/05/1452221> (дата обращения: 14.04.2024).
4. Германов Г.Н., Корольков А.Н., Сабиров И.А., Кузьмина О.И. Теория и история развития физической культуры и спорта. М.: Юрайт, 2024. 749 с.
5. Защита гражданских лиц: влияние боевых действий на гражданское население с 24 февраля 2022 года // Организация объединенных наций: управление верховного комиссара ООН по правам человека. URL: [https://ukraine.un.org/sites/default/files/2024-02/22%20Feb%202024%20Protection%20of%20Civilians\\_impact%20of%20hostilities%20on%20civilians%20since%2024%20Feb%202022\\_HRMMU%20report\\_RUS.pdf](https://ukraine.un.org/sites/default/files/2024-02/22%20Feb%202024%20Protection%20of%20Civilians_impact%20of%20hostilities%20on%20civilians%20since%2024%20Feb%202022_HRMMU%20report_RUS.pdf) (дата обращения: 13.04.2024).
6. Иерусалимский Ю.Ю. Российский спорт 2022-2023 гг.: конфликт глобализма и суверенитета // Вестник Московского государственного областного университета. 2023. № 3. С. 45-54.
7. История Олимпийского движения // Белорусский государственный университет физической культуры. URL: <https://www.sportedu.by/istoriya-olimpijskogo-dvizheniya/> (дата обращения: 25.04.2024).
8. Кузнецова Т.Д. Взаимосвязь спорта и политики: исторический аспект и современность // Молодой ученый. 2020. № 47 (337). С. 424-426.
9. Лавров назвал возмутительными заявления МОК по палестино-израильскому конфликту // Информационное агентство ТАСС. URL: <https://tass.ru/sport/19187159> (дата обращения: 13.04.2024).
10. Лукашенко заявил, что белорусские спортсмены должны сами определиться с участием в ОИ-2024 // Информационное агентство ТАСС. URL: <https://tass.ru/obschestvo/20685421> (дата обращения: 13.04.2024).
11. МОК прокомментировал слова Путина об этнической дискриминации россиян // Информационное агентство ТАСС. URL: <https://tass.ru/sport/19073429> (дата обращения: 13.04.2024).
12. Поздняков назвал «командой иноагентов» теннисистов из России, желающих выступить на Играх // Информационное агентство ТАСС. URL: <https://tass.ru/sport/20457145> (дата обращения: 13.04.2024).
13. Порошин Д.А. Международно-политические аспекты противодействия дискриминационным санкциям против Российской Федерации после олимпийских игр 2014 года // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Социология. Политология. 2023. Т. 23. № 2. С. 235-240.
14. Порошин Д.А. Проблема политизации спорта и международного олимпийского движения в свете

- антироссийских санкций 2022 года // Вестник Забайкальского государственного университета. 2023. № 1. С. 179-185.
15. Пыж В. В. Геополитика. 2-е изд. М.: Юрайт, 2024. 280 с.
16. Сагандыков М.С. Международные санкции против российского спорта: правовые аспекты // Человек. Спорт. Медицина. 2023. № 1. Т. 23. С. 148-154.
17. Тюпоков К.М. и др. Современное противостояние отечественного и международного спорта: станет ли МОК актором международного политического процесса, свято чтящим каноны Олимпийской Хартии? // Ученые записки университета Лесгафта. 2023. № 3 (217). С. 466-472.
18. Olympic charter: in force as from 8 august 2021 / international olympic committee // Olympic World Library. URL: <https://library.olympics.com/Default/doc/SYRACUSE/1088617/olympic-charter-in-force-as-from-8-august-2021-international-olympic-committee> (дата обращения: 25.04.2024).

## **Discrimination of Russian athletes as a legal phenomenon at the current stage of international legal relations**

**Egor V. Timoshkov**

Senior Lecturer of the Department of Physical Education and Sports,  
Pacific National University,  
680035, 136 Tikhookeanskaya str., Khabarovsk, Russian Federation;  
e-mail: Timtim.91@yandex.ru

**Sergei A. Romanov**

Student,  
Pacific National University,  
680035, 136 Tikhookeanskaya str., Khabarovsk, Russian Federation;  
e-mail: Timtim.91@yandex.ru

### **Abstract**

The article considers the topical aspects of the influence of politics on international relations in the field of high-performance sports on the example of a number of events that occurred in the period from 2014 to 2024 and had the greatest destructive impact on the opportunities for Russian athletes to participate in competitions on a global scale. It is noted that the greatest damage to Russian sport occurred due to the introduction of an unprecedented number of sanctions during 2022-2024, as well as due to the increased actions of Western countries to isolate the Russian Federation on all kinds of international platforms after the start of the special military operation. In addition, the study analyzes: 1. appeals and actions of the IOC, as well as other sports organizations and federations, assesses the conformity of their behavior to the fundamental sports act - the Olympic Charter; 2. considers possible ways to neutralize negative processes and create favorable conditions for all athletes regardless of any political, economic, social and other factors. The object of the work are public relations arising in the sphere of international sport and imposition of restrictive measures against the Russian Federation and Russian athletes in general as the main factor of politicization of modern international sports organizations and federations. Subject - measures of restrictive influence in relation to Russian athletes-participants in the world sports community. In conducting the research, the authors used the following methods: analysis (the Olympic Charter, positions of

the IOC and other international sports federations, materials of scientists), synthesis of the studied information. Private-scientific: system-structural, method of comparativistics. In the course of the study the conclusion is made about the need to improve certain areas both individually by Russia and by the international community as a whole. It is emphasized that the policy pursued by the IOC and other international sports organizations does not correspond to the existing normative-legal base and requires significant adjustment to prevent further politicization and escalation of events in the field of sport.

### For citation

Timoshkov E.V., Romanov S.A. (2024) Diskriminatsiya sportsmenov RF kak yuridicheskoe yavlenie na sovremennom etape mezhdunarodno-pravovykh otnoshenii [Discrimination of Russian athletes as a legal phenomenon at the current stage of international legal relations]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (6A), pp. 435-444.

### Keywords

Olympic Movement, IOC, sanctions, discrimination of sport, international relations, doping, SMO, restriction of athletes.

## References

1. Bakh ob "yasnil otstranenie rossiiskikh sportsmenov v komandnykh vidakh sporta [Bach explained the disqualification of Russian athletes in team sports]. *Informatsionnoe agentstvo TASS* [TASS Information Agency]. Available at: <https://tass.ru/sport/18305529> (data obrashcheniya: 10.04.2024).
2. Gaza: za poslednyuyu nedelyu pyataya chast' zhitelei anklava byla nasil'stvenno peremeshchena [Gaza: over the past week, a fifth of the enclave's residents were forcibly displaced]. *Organizatsiya ob "edinennykh natsii* [United Nations]. Available at: <https://news.un.org/ru/story/2024/05/1452221> [Accessed 14.04.2024].
3. Germanov G.N., Korol'kov A.N., Sabirov I.A., Kuz'mina O.I. (2024) *Teoriya i istoriya razvitiya fizicheskoi kul'tury i sporta* [Theory and history of the development of physical culture and sports]. Moscow: Yurait Publ.
4. Ierusalimskii Yu. Yu. (2023) Rossiiskii sport 2022-2023 gg.: konflikt globalizma i suvereniteta [Russian sport 2022-2023: conflict of globalism and sovereignty]. *Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo oblastnogo universiteta* [Bulletin of Moscow State Regional University], 3, pp. 45-54.
5. Istoriya Olimpiiskogo dvizheniya [History of the Olympic movement]. *Belorusskii gosudarstvennyi universitet fizicheskoi kul'tury* [Belarusian State University of Physical Education]. Available at: <https://www.sportedu.by/istoriya-olimpijskogo-dvizheniya/> [Accessed 25.04.2024].
6. Kuznetsova T.D. (2020) Vzaimosvyaz' sporta i politiki: istoricheskii aspekt i sovremennost' [The relationship between sports and politics: historical aspect and modernity]. *Molodoi uchenyi* [Young scientist], 47 (337), pp. 424-426.
7. Lavrov nazval vozmutitel'nymi zayavleniya MOK po palestino-izrail'skomu konfliktu [Lavrov called the IOC statements on the Palestinian-Israeli conflict outrageous]. *Informatsionnoe agentstvo TASS* [TASS Information Agency]. Available at: <https://tass.ru/sport/19187159> [Accessed 13.04.2024].
8. Lukashenko zayavil, chto belorusskie sportsmeny dolzhny sami opredelit'sya s uchastiem v OI-2024 [Lukashenko said that Belarusian athletes should decide for themselves whether to participate in the 2024 Olympics]. *Informatsionnoe agentstvo TASS* [TASS Information Agency]. Available at: <https://tass.ru/obschestvo/20685421> [Accessed 13.04.2024].
9. MOK prokomentiroval slova Putina ob etnicheskoi diskriminatsii rossiyan [The IOC commented on Putin's words about ethnic discrimination against Russians]. *Informatsionnoe agentstvo TASS* [TASS Information Agency]. Available at: <https://tass.ru/sport/19073429> [Accessed 13.04.2024].
10. Olympic charter: in force as from 8 august 2021 / international olympic committee. *Olympic World Library*. Available at: <https://library.olympics.com/Default/doc/SYRACUSE/1088617/olympic-charter-in-force-as-from-8-august-2021-international-olympic-committee> [Accessed 25.04.2024].
11. Poroshin D.A. (2023) Mezhdunarodno-politicheskie aspekty protivodeistviya diskriminatsionnym sanktsiyam protiv Rossiiskoi Federatsii posle olimpiiskikh igr 2014 goda [International political aspects of counteracting discriminatory sanctions against the Russian Federation after the 2014 Olympic Games]. *Izvestiya Saratovskogo universiteta. Novaya seriya. Seriya Sotsiologiya. Politologiya* [Bulletin of the Saratov University. New series. Series Sociology. Political

- Science], 23 (2), pp. 235-240.
12. Poroshin D.A. (2023) Problema politizatsii sporta i mezhdunarodnogo olimpiiskogo dvizheniya v svete antirossiiskikh sanktsii 2022 goda [The problem of politicization of sports and the international Olympic movement in light of the anti-Russian sanctions of 2022]. *Vestnik Zabaikal'skogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of the Transbaikal State University], 1, S. 179-185.
  13. Pozdnyakov nazval «komandoi inoagentov» tennisistov iz Rossii, zhelayushchikh vystupit' na Igrakh [Pozdnyakov called tennis players from Russia who want to compete in the Games a "team of foreign agents"]. *Informatsionnoe agentsvo TASS* [TASS Information Agency]. Available at: <https://tass.ru/sport/20457145> [Accessed 13.04.2024].
  14. Pyzh V.V. (2024) *Geopolitika* [Geopolitics], 2nd ed. Moscow: Yurait Publ.
  15. Sagandykov M.S. (2023) Mezhdunarodnye sanktsii protiv rossiiskogo sporta: pravovye aspekty [International sanctions against Russian sports: legal aspects]. *Chelovek. Sport. Meditsina* [Man. Sport. Medicine], 1 (23), pp. 148-154.
  16. Tyutyukov K.M. et al. (2023) Sovremennoe protivostoyanie otechestvennogo i mezhdunarodnogo sporta: stanet li MOK aktorom mezhdunarodnogo politicheskogo protsessa, svyato chtyashchim kanony Olimpiiskoi Khartii? [Modern confrontation between domestic and international sports: will the IOC become an actor in the international political process that sacredly honors the canons of the Olympic Charter?]. *Uchenye zapiski universiteta Lesgafta* [Scientific notes of Lesgaft University], 3 (217), pp. 466-472.
  17. V MOK ob"yasnili raznitsu mezhdru otstraneniem Rossii ot sorevnovaniy i situatsiei s Izrailem [The IOC explained the difference between Russia's disqualification from competitions and the situation with Israel]. *Rossiiskaya informatsionnaya i obshchestvenno-politicheskaya elektronnyaya gazeta «Fontanka.ru»* [Russian information and socio-political electronic newspaper Fontanka.ru] Available at: <https://www.fontanka.ru/2023/11/02/72875396/> [Accessed 13.04.2024].
  18. Zashchita grazhdanskikh lits: vliyanie boevykh deistvii na grazhdanskoe naselenie s 24 fevralya 2022 goda [Protection of civilians: the impact of hostilities on civilians since 24 February 2022]. *Organizatsiya ob"edinennykh natsii: upravlenie verkhovnogo komissara OON po pravam cheloveka* [United Nations: Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights]. Available at: [https://ukraine.un.org/sites/default/files/2024-02/22%20Feb%202024%20Protection%20of%20Civilians\\_impact%20of%20hostilities%20on%20civilians%20since%2024%20Feb%202022\\_HRMMU%20report\\_RUS.pdf](https://ukraine.un.org/sites/default/files/2024-02/22%20Feb%202024%20Protection%20of%20Civilians_impact%20of%20hostilities%20on%20civilians%20since%2024%20Feb%202022_HRMMU%20report_RUS.pdf) [Accessed 13.04.2024].